



全生命周期护牙 健康从爱齿开始

各年龄段均应每半年到一年做一次口腔检查

健康视点 主持人
天津市新闻专栏

习惯对儿童口腔正常发育、牙齿健康极为重要。”张研说。

婴儿出生后,从长第一颗牙开始家长可以每天用软纱布为宝宝擦洗口腔。半岁以后,随着乳牙萌出增多,家长可用指套刷或软毛刷为宝宝每天刷牙2次,并清洁所有牙面。宝宝2岁左右就可以开始学习刷牙,适合的刷牙方法是“圆弧刷牙法”,但口腔清洁仍以家长为主。张研特别强调,一岁以后的宝宝尽量不吃夜奶,更不要含着奶瓶入睡,吃完奶可以给宝宝喝一点白开水起到漱口的作用,以避免门牙发生“奶瓶龋”。3岁至6岁的乳牙列期,家长可以站在儿童身后帮助清洁口腔,早晚刷牙,晚上刷牙后避免进食。3岁后就可以使用含氟儿童牙膏,用量为豌豆大小。

张研建议家长,为及时了解孩子口腔健康状况,乳牙萌出后就要定期做口腔检查,并建立口腔健康档案。此后的乳牙期至少6个月在专业儿童口腔医生处进行一次全面口腔检查,积极预防和治疗乳牙龋病,并纠正包括吮指、咬唇、吐舌、口呼吸等口腔不良习惯。同时也能及时发现乳牙期或乳恒牙替换期牙颌畸形,由口腔医生判断是否需要早期矫治。

中小学生的

替牙期每半年检查口腔 恒牙期清洁饮食最关键

“6岁至12岁进入替牙期,乳牙脱落恒牙逐渐萌出。这一年龄段龋齿、牙列不齐是牙齿主要问题。此时,牙齿处于乳牙恒牙交替阶段,要坚持每半年进行一次口腔全面检查,评估专业用氟必要性以及早期矫治必要性。同时6岁至8岁时,可以对六龄牙进行窝沟封闭;12岁至14岁时对第二磨牙做窝沟封闭。”张研说。

在口腔清洁方面,这个年龄段的孩子可以自己刷牙,并逐步过渡到使用成人含氟牙膏。但家长应监督儿童正确刷牙并检查刷牙效果,必要时需帮助补充清洁。与此同时,也要教



全国爱牙日期间,市口腔医院专家深入学校、社区进行口腔义诊。
照片由受访单位提供

授孩子使用牙线进一步清洁牙缝。张研特别提醒家长,这一时期孩子的饮食不宜过于精细,要多食用富含粗纤维食物,水果无需切块分割,多让孩子啃咬苹果、梨等完整水果,可以加强咀嚼,利于牙齿正常替换。对于需要经常参与剧烈运动如滑雪、打篮球的小朋友推荐佩戴运动护齿套,预防牙外伤。

12岁至18岁的青少年口腔状况相对稳定,青春期牙龈炎、牙周炎、龋齿是多发口腔问题。牙齿清洁、少喝碳酸饮料、减少甜食摄入是该年龄段口腔护理的重点。我国《青少年口腔健康核心信息》建议青少年每天早晚用水平颤动拂刷法正确刷牙,每次刷牙时间不少于3分钟,晚上睡前刷牙更重要。选择合适的牙刷,建议使用小刷头牙刷,一般每三个月更换一次。此外,青少年应学习使用牙线清洁牙齿缝隙,尤其晚上睡前要清洁牙齿缝隙。接受牙齿矫正的青少年,还需要使用牙间隙刷辅助清洁牙面。

成年人

中青年人口腔护理薄弱 如有牙病多缺失牙早修复

“18岁以后的成年人直至老年阶段,每年至少做一次口腔健康检查和牙齿洁治,早发现早治疗口腔疾病。日常有牙龈出血、塞牙、牙齿酸痛,要早治疗,切勿等到有疼痛症状才想起就医。”张研说。中青年人是口腔保健较为薄弱的群体,龋病

和牙周病是该人群的常见病,而这两种口腔疾病往往缓慢发生,早期常不易察觉,到出现疼痛等不适症状时可能已经比较严重,治疗起来就较为复杂,患者痛苦大,花费更多,疗效也不一定十分满意。张研特别强调,18岁以上的成年人最好每年做一次洁牙(洗牙),以保持牙周健康。洁牙过程中可能会有牙龈出血,洁牙之后也可能有短暂的牙齿敏感,但一般不会伤及牙龈和牙齿。

“老年人口腔疾病患病率高,发展速度快,自我修复能力弱。根面龋、牙周病、牙齿缺失以及口腔黏膜病都是老年人多发的口腔问题。”张研说。老年人多有牙龈萎缩、牙根暴露,由于唾液减少,清洁不到位,牙根处容易发生龋病,即根面龋。使用含氟牙膏刷牙,用牙线和牙间隙刷彻底清洁牙面是预防根面龋的方法,出现根面龋要及时治疗。牙周病是老年人牙齿松动、牙龈红肿出血、口腔异味的主要原因,出现这些症状应尽早就医,以尽量保留天然牙。无法保留的牙齿应及时拔除,如残留的牙冠、牙根,或特别松动的牙齿,否则轻者影响口腔功能,重者引起全身感染,影响生活质量。老年人牙齿缺失后要及早修复,以维持牙列完整。恢复口腔基本功能,一般在拔牙2个月至3个月后进行修复。修复缺失牙的方法有活动修复、固定修复、种植修复。张研还提醒老年人关注口腔黏膜变化,发现口腔内有两周以上没有愈合的溃疡,口腔黏膜有硬结、白色或红色斑块等异常表现要及时就医。张研建议老年人戒除烟酒嗜好,不嚼槟榔,减少对口腔黏膜的长期不良刺激。 记者 赵津



国庆节假期 医院就诊指南

为确保市民节日就医需求,国庆节假期全市各大医院均24小时开设急诊。此外,部分医院节假日门诊时间通知如下:

医大总医院 10月1日至3日开放门诊普通诊,专家门诊、夜诊停诊,4日至7日正常门诊。互联网医院照常应诊。

中大一附院 10月1日至5日、7日南北两院区全天门诊。6日南院区全天门诊,北院区上午半天门诊。

市第一中心医院 10月1日至7日正常应诊,复康院区发热门诊及肠道门诊因功能调整暂时关闭。互联网医院10月1日至4日、7日正常应诊,5日、6日停诊。

市人民医院 10月1日至3日、6日上午半天门诊,4日、5日、7日全天门诊。具体出诊医师以当日门诊医师排班表为准。节日期间,暂停专家门诊网上预约挂号,以现场挂号为准,普通门诊可正常预约。

市第四中心医院 内科、外科、妇产科、皮肤科、口腔科、儿科、耳鼻喉咽喉头颈外科、眼科普通门诊全天均有出诊,具体安排以当日实际源为准。

天津医院 10月1日至7日和平院区暂停门诊;河西院区普通门诊10月1日至4日上午半天门诊,5日至7日普通门诊全天门诊,节日期间暂停专家门诊。

市南开医院 放假期间门诊正常应诊,医生排班以当日挂号信息为准。具体出诊安排可通过“津医保”APP查询。

市环湖医院 10月1日至4日、6日普通门诊上午半天开放,5日、7日普通门诊全天开放。科室及医师出诊详情可拨打24小时服务热线:4008027885。

市肿瘤医院 10月1日、3日、6日门诊停诊,10月2日、5日上午半天门诊,分别由周三、周六上午出诊医师应诊,4日全天应诊,7日起恢复正常门诊。滨海医院1日至3日、5日、6日门诊停诊,4日全天应诊,7日起恢复正常门诊。

市口腔医院 10月1日至7日和平本部全天正常应诊,应诊科室为儿童口腔科、牙体牙髓病科、牙周病科、口腔外科、口腔综合科,口腔黏膜病科。1日至3日第一门诊部(河西)、第二门诊部(南开)停诊,4日起恢复正常应诊。

市胸科医院 双院区10月1日至7日上午半天门诊,其中心内科、呼吸科、胸外科、内分泌科部分专家应诊,心内科取药门诊照常。双院区门诊可通过天津市胸科医院微信公众号、津医保APP、支付宝小程序、健康天津APP等途径预约;本院电话预约服务暂停。

市中心妇产科医院 10月1日至3日,南开院区新生儿科、产科、妇科、妇瘤科、阴道镜室、计划生育科、内分泌科、中医科、宫颈疾病科上午半天门诊,4日起全天门诊。和平院区产科、新生儿科1日至3日半天门诊,4日起全天门诊,生殖科1日至7日均为上午半天门诊,乳腺科节日期间停诊。

另外,泰达心血管病医院国庆假期期间门诊有值班医生应诊;医大二院无假日门诊;市中研附院节日期间门诊全天应诊;市眼科医院视光中心各连锁分中心正常营业。

记者 赵津

早防早诊早治 延缓阿尔茨海默病进展

早筛可居家使用早期失智量表评估



专家谈病

9月是世界阿尔茨海默病月。根据世界卫生组织(WHO)数据,全球痴呆患者已经超过5500万,阿尔茨海默病(AD)是导致痴呆最主要的病因,目前我国患病人数已达983万。阿尔茨海默病患者生活质量严重下降,也给家庭、社会带来很大负担。我国是世界上老年人口最多、增长最快的国家之一,也是阿尔茨海默病的高发国家,该病早预防、早发现、早诊断、早治疗对国民健康极为重要。

市环湖医院神经内科主任周玉颖说,阿尔茨海默病患者大脑功能发生慢性进行

性衰退,包括记忆力、计算力、判断力、理解力、语言能力、视空间、执行功能等方面,可以影响患者的工作和日常生活能力。解剖发现,阿尔茨海默病患者大脑里有老年斑和神经纤维缠结两个主要病理特征。此外,有5%的阿尔茨海默病由基因突变引起。阿尔茨海默病临床上分为7个阶段,医生希望在1期至3期或4期早期发现,治疗效果会更好。

目前推荐居家使用早期失智筛查量表(AD-8),通过简单的8个问题,检查是否有痴呆的早期症状。如果有2项及以上有问题,可能出现认知障碍。此量表在初步检查老年人失智症发生的可能性时使用,进一步的诊断还需咨询正规医院专科医生。另

外,如果被家人、同事、朋友观察到或主动意识到自己比之前有认知下降可及时就医,尤其要去有认知障碍门诊或诊疗中心的医院,由专业的评估师进行系统的认知测评。

对于阿尔茨海默病的预防,国际权威研究指出有12种风险因素增加罹患阿尔茨海默病的风险,包括教育水平低、高血压、肥胖症、抑郁症、缺乏运动、听力障碍、吸烟、糖尿病、缺乏社交、过量饮酒、头部受伤、空气污染。将这些可控的危险因素按年龄段划分,其中,早年受教育程度较低、中年失聪和晚年吸烟的人,得老年痴呆症的概率更高。如果很好地预防12种危险因素,就能减少40%发生痴呆的风险。

目前阿尔茨海默病的治疗包括药物治疗和非药物治疗。其中药物治疗包括用于增加和调节记忆相关的神经递质的药物从而减轻症状;通过治疗清除大脑内老年斑来延缓疾病进展。非药物治疗包括各种认知训练、认知康复、经颅磁刺激及电刺激等。

通讯员 刘书怡

健康速递

市胸科医院有3场讲座2场义诊

市胸科医院今日起至10月初举行3场公益讲座和2场专家义诊。3场公益讲座安排在该院海河院区门诊楼二楼示教室,均在10点至11点举行。讲座内容如下:9月24日(周二)《高血压是怎么损害心脏的》,9月27日(周五)《急性心肌梗死早期症状识别》,9月29日(周日)《冠心病支架术后如何康复》,主讲人分别为张迎怡、张楠、马梅。

2场义诊为双院区同步进行,义诊地点为海河院区门诊楼一楼大厅,和平院区门诊楼一楼大厅。第一场为9月30日上午世界心脏日主题义诊,该院心血管内科、药剂科、营养科及心肺复苏科普基地专家出席义诊;第二场为10月8日上午全国高血压日义诊,该院心血管内科、药剂科、营养科、高血压科普基地专家出席义诊。为提供更全面的指导意见,医院建议咨询者务必携带完整的体检结果或病历资料。 通讯员 屈志萍

记者 赵津

足不出户

办理分类广告

分类信息刊登项目

- 公告
- 寻人启事
- 减资公告
- 声明
- 遗失声明
- 注销公告
- 免责声明
- 指定承租
- 生日祝福
- 结婚启事
- 资产债权公告
-

此微信为线上唯一官方办理渠道>>> 同微信



联系电话>>> 23602233 17622997767

地址>>> 天津市和平区卫津路143号

广告

